

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Elche, un mes. 0'25 pesetas
Fuera, trimestre. 1
Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

De La Agrícola Illicitana

La sociedad de los campesinos La Agrícola Illicitana, ha llegado á ser ya la pesadilla constante de todos los políticos locales; pues ha quedado muy bien determinado en las luchas electorales de Noviembre y de Febrero, que es el eje, á cuyo alrededor ha de girar irremisiblemente la política illicitana. Y los que en algún tiempo abrigaron la esperanza de poder destruir ese potente núcleo de labradores que ha venido á transformar las costumbres públicas de nuestro pueblo en favor de la libertad y del derecho ciudadano, se acaban de declarar vencidos no recatándose en hacer públicas manifestaciones acerca del triunfo alcanzado por la clase campesina, á la que se consideraba el elemento más inculto de nuestro pueblo.

Constancia grande han tenido los labradores luchando siete años contra todo y contra todos, pero á la vista del pueblo resalta el hecho, de que sin el tacto político y sin la decisión y el desinterés del hombre que dirige á los campesinos, hace mucho tiempo ya, que habrían tornado las cosas públicas en Elehe al sitio y lugar que estaban colocadas antes de 1910 cuando subió Sansano á la alcaldía.

La marcha triunfal que en estos momentos lleva La Agrícola Illicitana, es seguida con interés grande por todas las fuerzas políticas de la localidad y de fuera. Los acuerdos que los campesinos toman, son comentados muy favorablemente en todo momento, dejando patentizado todo ello, que el factor más importante y más eficaz de todos los que actúan hoy en la vida pública, es la grandiosa sociedad de los campesinos La Agrícola Illicitana, en cuyo seno están albergados unos 1.500 labradores, que fueron ayer muy perseguidos y que son hoy muy respetados.

En los meses de Enero y Febrero han ingresado en La Agrícola, la friolera de 300 campesinos, y á la hora presente, están ya repletos los cuadros de propuestas. Y esa efervescencia que en el campo se nota en favor de la unión, es nacida de los enormes beneficios que la sociedad ha alcanzado en todos los terrenos de la vida ciudadana.

Si diez años atrás, hubiese afirmado alguien que la masa labradora vendría á poner en cintura á los políticos de la localidad, se le hubiera tildado de iluso cuando no de loco.

Si se vá á la elección de síndicos en la Comunidad de Labradores, es condición indispensable ir de acuerdo con La Agrícola, y lo propio sucede cuando se trata de elecciones para concejales, para diputados provinciales, ó para diputados á Cortes.

La Agrícola Illicitana, pues, ha conseguido ser un elemento preciso en todo lo concerniente á las cosas públicas en nuestro pueblo.

Sigan los campesinos con su propaganda de unión y habrán realizado una obra por demás meritoria y jamás lo bastante aplaudida.

Todo seguirá igual

Con la resolución de la crisis, han ido de cabeza los agoreros de la política creyendo que en caso de cambio de Ministerio, vendría también el de la situación liberal en



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON ALFREDO LLOPIS CASTELADO
MÉDICO-CIRUJANO
Falleció el día 19 de Marzo de 1917
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Elvira Fenoll, hijos, madre, hermanos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que de media en media hora, se celebren en la Iglesia Parroquial de Santa María el miércoles 20 del actual, y durante las horas de seis y media á ocho y media serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ex.º Sr. Obispo de Orihuela ha concedido cincuenta días de indulgencia, en la forma acostumbrada

este pueblo, cambiando Alcalde y volviendo á revolucionar la plantilla de los empleados del Municipio. Hora es ya, de que se convengan que la administración municipal ha entrado en una era de regeneración, y que para suerte del pueblo que nos vió nacer, ha cogido en las riendas del poder á los liberales, para que sean ellos los que inaugurando el nuevo procedimiento de gobernar dos años según marca la Ley Municipal, puedan ser los continuadores de nuevas etapas que darán brillo y esplendor al pueblo de Elehe, como ya lo tienen demostrado con las innumerables mejoras que han realizado en la población.

Paciencia, que el tirón es para largo.

Chismorreos políticos

Al anuncio de que don Eduardo Dato había sido llamado á consulto en Palacio, andaban los conservadores de aquí alborezados creyéndose ya en el poder. Tengan paciencia tan cándidos amigos, porque el gobierno que fracasa en un empréstito al Tesoro, manda á reclusión perpetua á cua-

tro ciudadanos de la grandeza de corazón como Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Saborit, y sienta en la poltrona del Ministerio de la Gobernación á persona de la catadura de Sánchez Guerra, no puede venir al poder si no purga antes sus torpezas pasadas.

Por más que hemos mirado y remirado la lista de Senadores nuevamente elegidos, no encontramos el nombre del exjefe de la circunscripción de Alicante Sr. Canals y Vilaró. Con razón decíamos hace tiempo, que el nombre y la política del Sr. Canals estaba llamado á desaparecer, toda vez que ha perdido prestigio é influencia.

Así se explica el desconsuelo que tiene estos días el *tío Chimo*.

Confundiéndose más en los efectos de la elocuencia que en los legales de las actas Notariales, el derrotado señor Canals ha encargado, de la defensa de su acta ante el Supremo, al grandilocuente reformista don Melquiades Alvarez.

Lástima de dinero que se vá á gastar el exjefe de la circunscripción de Alicante,



TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. ANTONIO SANSANO FENOLL
Director de la banda de música Blanco y Negro, Fundador de las masas corales de esta ciudad y Director honorario de la Sociedad Coro Clavé
FALLECIÓ EL 16 DE MARZO DE 1915
R. I. P.

Su hija, su hermano y demás familia, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

porque ni aún bajando los ángeles del cielo, sería bastante á deshacer lo hecho en las elecciones pasadas, donde los pueblos demostraron el agravio que con él tenían por su incuria y malos procederes.

En las elecciones de Senadores celebradas el domingo último en Alicante, han salido triunfantes don Rafael Beltrán y el Marqués de Valero de Palma, liberales, y D. Carlos Orts, conservador independiente. Con esto queda consumada la obra de destierro de la circunscripción de los políticos datistas, que nada han sabido hacer por los pueblos que les dieron su representación en otras legislaturas.

En honor de Sansano

Esta noche á las nueve y media se celebrará en la sociedad artística «Coro Clavé» una velada necrológica, en conmemoración del tercer aniversario de la muerte de don Antonio Sansano Fenoll, hermano de nuestro queridísimo amigo D. Vicente y Director Honorario que fué de la citada sociedad.

Tenemos entendido que en dicha velada tomará parte la aplaudida masa coral que tan acertadamente dirige el joven profesor D. Ginés Vaello Esquitino, que cantará varias obras del malogrado *Toniuet*, y por primera vez la notabilísima composición del maestro Serrano «La Canción del Soldado», acompañada á orquesta.

El sexteto que dirige el distinguido pianista don Pascual Tormo Pérez, ejecutará varias obras de su repertorio.

Se leerán varias composiciones literarias, entre ellas una del Dr. D. Antonio Rico, de Alicante, y se pronunciarán discursos por distinguidos oradores.

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Isla Marítima)

El Padrón de las Cédulas Personales

Hasta el día 20 de los corrientes, estará á disposición de los interesados, en la Casa del Ayuntamiento, el Padrón de las Cédulas Personales para que hasta dicho día puedan presentar los interesados las oportunas reclamaciones.

Cosas de Elehe

Es vieja la costumbre en este pueblo, cuando caen cuatro gotas y se llenan las calles de barro, de culpar al Alcalde por el abandono en que nos tiene, sin tener en

cuenta que parte de la culpa la tienen los vecinos por no limpiar el pedazo de acera que les corresponde. Esto hemos tenido ocasión de observarlo en las recientes lluvias, que han hecho más barro en las baldosas que en el centro de la calle, hasta el punto de hacerse imposible el tránsito por las calles y travesías donde las baldosas son estrechas.

Llamamos la atención de los vecinos en general, para que cada uno limpie el pedazo que le corresponda, porque si todo lo vamos a dejar a cargo de la primera Autoridad, no tendremos luego méritos bastantes para pedir atención a otras quejas análogas y que tanto benefician a la seguridad personal y salud pública.

Y ya que de limpieza hablamos, rogamos al Sr. Alcalde vea el medio más eficaz para conseguir que no se tiren las aguas sucias a la calle, porque se dá un espectáculo en este pueblo grande por su población y su cultura, al arrojar desde el mismo portal de las casas al centro de la calle el agua sucia, que si antes sirvió para lavar manchas, al tirarla, ensucia la ropa de los transeúntes y mancha la higiene que para el normal desarrollo de la vida ha de observar todo ciudadano.

DE LA INDUSTRIA

Parece ser, según se advierte, que la Junta de Gobierno del Centro Industria Alpargatera, compuesta en su totalidad de elemento joven, está animada de grandes deseos, pues se la vé reunirse a diario, tanto por la tarde como por la noche, estudiando formas y maneras que vengan a mover el espíritu industrial ilicitano, que se le vé marchar algo decaído, ahora que es cuando más falta hacen las energías en todos los órdenes de la vida.

Nosotros encontramos digna de aplauso la conducta observada por ese elemento joven industrial que tiene en sus manos la dirección de la sociedad más importante de nuestro pueblo.

Tan pronto se nos entere de las medidas que en el Centro de los fabricantes se adopten, nos ocuparemos de ellas, con preferencia de todas las demás.

«La Defensa» nos hace compartícipes del triunfo de La Cierva. Los liberales protestamos de dicha paternidad, porque nos enrojece triunfar con un hombre de maneras tan despóticas. Eso queda para los fanáticos jaimistas, que quieren gobernar a España á fuerza de látigo, tratando á las personas como cosas. Cada uno en su lugar.

Velada artístico-literaria

La sociedad «Popular Coro Clavé» que preside nuestro amigo D. Francisco Quiles Maciá, ha sufrido desde que a su frente se halla tan digno Presidente, un sin fin de mejoras que la coloca al nivel que se merece. Los salones principales de esta entidad, han sido artísticamente decorados, y ofrecen estético conjunto, realizado por la presencia de bellas damas que asisten, como nosotros, a la velada del pasado domingo. En el ángulo que forman los dos espaciosos salones, se había levantado la tribuna para la Presidencia y oradores. Allí tomaron asiento con el Presidente Sr. Quiles, el Cura de Santa María don José Luis Martínez y los Sres. Martínez Soler y Escobar Botella, así como los elocuentes oradores Licenciado D. Francisco Maestre y el joven Abogado y periodista don Esteban Calle.

El Sr. Quiles.

Presenta a los oradores, y dice que vie-

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000
RESERVA: PESETAS 1.600.000
CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13.

nen desinteresadamente; que el Sr. Maestre representa las derechas, y el Sr. Calle, las izquierdas, pero que ambos vienen a hablar del arte y a ilustrar a las gentes.

El Sr. Calle.

Al levantarse a hablar el elocuente paladín de la democracia, se escucha una atonadora ovación, que obliga al orador a saludar con muestras de íntima emoción. Las primeras palabras del Sr. Calle son de saludo para los asistentes y para el pueblo ilicitano, cantando un himno a la belleza del panorama que a la vista de todos ofrece nuestro pueblo. Dirige atentas frases de alabanza merecida al Sr. Maestre, y a propósito de reunirse aquí personas que representan tan distintas tendencias, cita dos pasajes bíblicos, pasando a hablar del arte. Se detiene en consideraciones sobre la pintura, la literatura, y con más detenimiento en la música, hablando de las sociedades que cultivan este arte y recomendando la enseñanza del solfeo, base principal para ello. Habla de nuestra sangre de artistas, pues de los griegos y árabes la llevamos, y pueblos son que cultivaron muy marcadamente el arte.

Con brillante párrafo habla del arte en Egipto, India, Caldea y Babilonia, Grecia y últimamente en Roma. Pasa a cantar las grandezas de los músicos alemanes Betowen y Wagner; y en Italia halla la cuna del Dante, Rafael, Egiptia, etc., y a Roma llama la ciudad de arte, por excelencia, y termina el párrafo con bellas palabras para la romántica y cristianísima Francia, esforzada amante de la libertad.

Habla por último de la guerra y dice es la causa de nuestro desastre actual, condenándola por fratricida y repugnante, no ya al sentido del hombre de ideas libres, sino a los preceptos divinos. La guerra debemos odiarla, dice, en nombre de la mujer; a la que dirige sus últimas palabras de saludo y recomendación, a la vez, para tiempos futuros. Las últimas palabras del orador son coronadas con una delirante ovación.

El Sr. Maestre.

Este notable orador, después de saludar a la concurrencia, empieza por decir que es una gran dificultad para él hablar, después de haberlo hecho tan elocuentemente el Sr. Calle. «Y a lo dicho por este señor—dice—nada he de añadir.» Continúa y sigue diciendo que si las izquierdas son como el Sr. Calle, ó las derechas se han pasado a ellas, ó, por el contrario, las izquierdas se han pasado a las derechas.

Habla de la música y deja sentado que la música fué hecha por Dios. En párrafos brillantes y elocuentes canta las bellezas de la naturaleza, obra del Supremo Hacedor. Distingue la armonía de los hombres con la armonía de Dios, y éstas de la del mundo sideral. Cita a Dante y a Virgilio y dice que todos saben de música, menos él, por lo que no vá a poder hablar de este divino arte. Hace algunas citas sobre la invención de la música y afirma ser tan antigua como el hombre. Orfeo y Anfión en sus fábulas nos dan idea de la belleza de la música. Cita a Busnet y a Timoteo de Te-

bas que con los ejemplos que de ellos se citan, nos dan acabada idea de esta belleza.

Habla de aquellos, todos, que necesitan del encanto de la música, poniendo apropiados ejemplos con envidiable galanura en el estilo. Continúa hablando de la armonía en sus múltiples aspectos y, como Calle, dice que con la música nos acercamos a Dios.

El arte es cual la mujer bella, y su moral, sea buena ó mala, servirá para acrecentarlo ó dicitarlo. Dice que estamos en tierra de bellezas, y canta un himno a nuestra ciudad y a nuestra Virgen; saluda a la masa obrera que con sus brazos es el sostén de la riqueza local, y termina exortando a patronos y obreros a borrar las diferencias que entre ellos existan, pues solamente unidos, ó sea armónicamente, se llegará a que pueda marchar el carro del Progreso, a que todos deseamos llegar.

Y finalmente, con frases muy bellas y saturadas de una galanura amena, dirige un saludo a la mujer ilicitanas. Al terminar fué muy aplaudido y felicitado.

Con breves frases del Presidente señor Quiles, y después de dejarse oír el orfeón de esta simpática sociedad y deleitarnos con las sonoridades melódicas del sexteto «Betowen», se dió por terminado el acto, que fué por demás simpático y animado.

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
» » leche. . . 5 »

Una exposición

La pasada semana, durante los días 2, 3 y 4, tuvo lugar en los salones de la sociedad cultural y artística «Blanco y Negro», una exposición de cuadros del notable pintor ilicitano Francisco Rodríguez Sánchez.

Nunca nos hemos visto en aprieto tan grande. Cuidado qué los que nos llamamos periodistas nos metemos a veces en difíciles trances. Porque hacer la crítica de la labor artística desarrollada por un joven ilicitano que, por la positiva valía de sus facultades—como dijo cierto escritor de un artista en diferente ramo del Arte—logra alcanzar las cimas de la celebridad, no es cosa nuestra; menos aún cuando no entendemos de materia pictórica. Este trabajo es de más inteligente y elevada pluma, y queda para aquellos que tan bien y justamente saben elogiar las obras de los pintores que escalaron los peldaños de la gloria.

Nosotros, a falta de las cualidades necesarias para hacer una crítica merecida, solamente nos limitamos a decir de este pintor, que sus obras tituladas «La Virtud», «La elección de modelo» un «desnudo» de hombre, «Paisaje de Elche», «El gaitero» y «El pastor», nos maravillaron en grado

sumo. No en balde se han visto concurridos los salones durante los tres días de exposición.

Felicitemos al amigo Frascuét, por el éxito alcanzado, y le deseamos grandes triunfos en el difícil arte de Apeles.

MOLINO NUEVO

Habiéndose parado la fabricación los tejidos, ya se dispone de toda la fuerza para moler día y noche.

Parroquianos: acudid al Molino Nuevo. El encargado, José Esclapez, *El Catalino*.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos rebelde que sea. Veinte céntimos por paquete en todas las farmacias.

Com a les cullaes...

El tío Chimo el doctor, que en les seudotoreries ha conseguit pèdre la correcció densia en Canals, vol apareixtre molt am de Sansano casanlo com a les cullaes en espillet dels vòts. Com deu compendre chiflat del tío Chimo, Sansano no pòt can en la ret de la amistat que li ha preparat porque no es posible que se li olvie a Sansano la campanya infame que chuntament en el tío Tari li ha fet en tots els puestos en tot moment.

Per lo únic que está content Sansano es porque en una crisis de la seua chiflatura li ha fet chustisia reconeixenli mes fórsas mes representació que el partit conservador. ¡No día lo mateix en atra ocasió en que perillava el amic Tari que tant ha blasmat d' ell!

Sansano se conforma a ser segundón del partit liberal, porque en esta familia hay tant de envechosos com en el conservador. En el partit liberal li reconeixen que val y corresponden a la seua representació, y no el tratarán may, com ha pretès tratalo el partit conservador en estes eleccions pasaes, que per un puesto anaveploranli porque els donara els vòts y per atre, la soberbia de un humillat y desagrait, despotricava en públic y en el periódic en contra de la dignitat y representació de Sansano.

En la present ocasió no pòt resibir el Chimo atra contestació mes que: perdona per el amor de Deu, que ya mos coneixen.

NOTICIAS

Defunción.

A la edad de 14 años, cuando la vida llena de color de rosa, nos sonreía retozante y alegre, ha dejado el mundo de los vivos el domingo último, la Srta. Josefina Parro Vicente.

A su desconsolada madre y demás familia, y especialmente a su hermano, nuestro buen amigo Pepico, les enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Conferencia.

Según se tiene ya manifestado en este semanario, hoy a las nueve y media de la mañana, dará su anunciada conferencia a los campesinos, en el domicilio social de La Agrícola, el secretario general de ella, nuestro amigo Amalio Lozano Izquierdo.

Dicha conferencia versará acerca de Cristóbal Colón y el descubrimiento de América.

En cartera.

Por exceso de original no publicamos en este número unos versos del *Hóme Flac*.

En el próximo los publicaremos.

Hoy a las dos y media se celebrará en el campo de «Illice F. C.» una gran tirada de pichón a caja, disputándose tres premios en metálico.